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BÁCSKÁI NAPLÓ
POLITIKAI IN A 1» I LA 1».

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉXYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI Ara :

Helyben hAzhoz hordva negyedévre . . 1 kor. NO fill. 
Vidéken poétán küldve negyedévre . . 3 kor. 60 fill'.

Egyes szám Ara 2 fillér.

A nép milliói nép nélkül.
Sok bajjal, visszaéléssel találko­

zunk uton-utfélen. A közéletben meg­
döbbentő viszásságokat fedezünk fel; 
a kormányzatokban sok hibát, bántó 
aranytalansagot latunk. Csak mélyére 
kell leszálnunk társadalmi életünknek 
és akkor menten szemünkbe ötlik az 
a sok gyarlóság, amelylyel minden lé­
pésnél találkozunk, mely minden szem- 
pillantásunknál elénk tárul. Felpezsdül 
az ember vére, lelkét nyomasztó ha­
rag tölti el, mikor látja a fájó sebe­
ket, amelyeket állami életünk intézői 
és vezetői eltűrnek.

Azt a csomó milliót, amit az ál­
lam, engedelmeskedve az önfentartás 
parancsának, szivnélkül szedett be 
azoktól, akik keservesen keresik meg 
mindennapi kenyerüket — azt az adót 
sokszor a nép mellőzésével használják 
fel. Sok improduktív élvezeteket tá­
mogatnak azokból a keservesen össze- 
kuporgatott adófillérekből. Ez nem 
igazság !

Ilyen, nagyrészt haszontalan mó­
don kidobott pénzösszeg a színházakra 
költött milliók. Nagy igazságtalanság 
adót, tehát közös pénzt olyan célra, 
olyan intézmények támogatására köl­
teni, amelyeknek az élvezetéből éppen 
azok vannak kizárva, akik megkeres­
ték azokat a filléreket az államnak. 
Ha már felhasználják a közpénzeket 
ezen célra, tegyék meg úgy, hogy 
abból kizárva senki se legyen.

A fővárosi színházaknál, de kü­
lönösen az Operaháznál valóságos 
pénzpazarlás folyik. Két-három mil­
lióba kerülnek évenkint az államnak 
ezek a színházak.

Ezzel korántsem akarom kicsi­
nyelni a színházak nevelő hatását és 
erejét. A művelődés hatalmas ténye­
zői a színházak, de mig nyomor és 
szenvedés honol nemzetünk testében, 
mig százezer ajakról szál fel a keser- 
gés és a fájdalom szívből jövő fo­
hásza egy darab kenyérért, mig ezer 
és ezer ember könyezik a kor mosto­
basága felett, addig milliókat és mil-
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Hókat olyan intézményekre felhasz­
nálni, amelyekből a nép teljesen ki 
van zárva es a korgó és üres gyom­
rok meg nem telnek, melytől millió 
és millió ember sajgó sebei be nem 
gyógyulnak, be nem hegednek, min­
den, csak nem kormányzati bölcseség.

Hogy bemutassam azt a pénzpa­
zarlást, felemlítek egy pár operaházi 
fizetést. A napokban került kezembe 
az Operaház magánénekeseinek hite­
les fizetési táblázata, melyből a kö­
vetkező adatokat merítettem. Neveket 
nem említek, de adataim valóságáról 
mindenki meggyőződhetik. Egy énekes 
kap 48.000, a másik énekesnő 86.000, 
a harmadik 30.000, a negyedik 30.000, 
az ötödik 24.000, a hatodik 22.000, 
másik három ismét 22.000, egy újabb 
20.000 koronát. De ezeken kivül egész 
légió azoknak a száma, akik ő—10000 
koronát kapnak évenkint az államtól. 
Rengeteg pénz ez, melyért elvétve 
énekelnek egy-két órát a színházban.

Az államnak voltak ilyen célra 
48 ezer és 36 ezer koronái ? De an­
nak a százezer hű magyar paraszt 
kivándorlásának a megakadályozására 
nem telik. Becsületes parcellázásra, 
föld tehermentesítésre, munkáslakások 
építésére eddig nem volt egy árva 
fillér sem?

• la, a szegény ember az más ! Az 
dolgozzon, amig bir! Húzza az igát 
és szerezze a vagyont addig, mig 
össze nem roskad, mint a fekete rab­
szolga. Ha azután megöregedett, ha 
már alaposan kihasználták és kinyom­
ták a munkaerőt már belőle, akkor 
megtette kötelességét, akkor mehet. 
Ez a jutalom a becsületes munkáért, 
ez a köszönet, amiért egy emberöltőn 
át éhbérért dolgozott és vagyont, tő­
két kovácsolt, szerzett, másnak?

Bizzunk azonban a jövőben. Majd 
ha millió és millió emberi szívben fog 
élni a szociális érzés, majd ha száz­
ezer lélekben talál viszhangot a mi 
szivünk dobbanása, akkor a keresztény 
szociálzmus szelleme el fogja tüntetni 
ezeket a vérző sebeket, amelyek tár­
sadalmunk testén tátonganak.
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Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

Csak akkor lehet számítani arra, 
hogy a sebek behegedjenek, ha a ke­
reszténység magasztos tanai ott fog­
nak lobogni minden szívben, legyen 
az gazdag vagy szegény, legyen az 
ur vagy szolga. Előbb bajainkat nem 
tudja megérteni a társadalom, előbb 
be nem gyógyulnak mély sebeink, mig 
újjá nem születik ez a világ Krisztusban.

A tanító bűne.
— Bezdán község figyelmébe. —

Bezdiín, februtfr 2a.
Hosszú ideig űzött, titokban tartott, tit­

kos, sötét, nehéz bűnről lebbent föl az el­
múlt héten a lepel. Nap-nap után vártam 
azóta, hogy valamely újság csak hozza s 
fölemlíti majd a szomorú tény való hírét; 
mert hiába csak: „semmi sincs oly finoman 
szőve az ég alatt, ami nem kerülne a nap­
világ elé; tény az is, hogy nem lehet véka 
alá rejteni ily dolgot; „non potest abscondi... 
civitas supra inon lem posita“. . . S irae. a 
minek közlését vártam a lapoktól a meg­
gyalázó hir kipattanása óta, azt meghozta 
a „Magyarország" f. évi február 25-iki száma, 
talán mintegy restelkedve, s elrejtőzve igény­
telenül az apróbb napihirek rovatában. Pedig 
nem apró dolog ez, hanem egetverő szen­
záció és porig lesújtó hir szomorú valósága, 
mely Bezdán nagyközségének és beesiilete- 
sen gondolkozó és Ítélkező népének tisztes­
ségérzetét háborította föl, — mint mikor 
akár a porfelhőkkel teli orkán fölkavarja a 
tenger mélységének különben csendesen fo­
lyó vizeit!

A bűn.
A „Magyarország" február 25. száma. 

„A tanító bűne" ez. alatt röviden ezt közli : 
Zomborból táviratozzak: Kis Pál rém. kuth. 
nőtlen községi iskolai — (ez a két szó 
nem volt a közleményben) tanító az isko­
lába járó 8 — 11) éves serdiiletlen leányok 
ellen bűnös merényletet követett el. Kis P. 
ez Uzelmeivel egész sereg kislányt rontott 
meg már hosszabb idő óta. Számos szülő az 
elvetemült tanító ellen biinfenyitő feljelen­
tést tett. Kis Pált tegnap este megvasalva, 
csendőrfedezettel bekísérték a zombori ügyész 
ség fogházába." — Eddig a tudósítás!

Nem katholikus hanem községi.
Ténynek valóban konstatálható; sőt a 

maga megrázó, rideg valójában még bor­
zasztóbb ! Fejtegessük csak kissé az esetet 
és származtassuk le azután a következte­
tést, a tanulságot! ! — Első sorban meg
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kell jegyeioem. hogy a bezdáni iskolák mind 
községi iskolák, innen onnan .'55 éve. a 7< i-es
évek elejétől.

íme tehát, mily dicső gyümölcse ezen 
„nobilizált“ községi iskoláknak. Rom. kath. 
felekezeti iskolánál az ily könnyen, ily mérv­
ben, s ily hosszabb idő óta űzött merénylet 
és gyalázkodás az ártatlan gyermeksereg 
ellen nem történhetett volna meg. már csak 
a szigorúbb felügyelet tudásában sem

Nem mondhatnám, hogy Rezdán község 
lelkészei az alvó pásztor szerepét vinnék; 
hisz gondos gonddal iparkodunk őrködni az 
Ur ezen nyája fölött, s minden figyelés és 
őrködés dacára, az éjsötétjébe való ezen 
koromfekete bűnnek csak egy hangja sem 
ütötte meg fülünket. A szülők sem tudták, 
a félrevezetett gyermekek sem szóltak, a 
bűnös imposztornak pedig volt oka hallgatnia.

Igen. nem sejtették a szülők, hogy ily 
ragadozó farkasra bízzák ártatlan gyerme­
keiket. kiket az, butaságában és gonoszsá­
gában. lelket veszítő, vérszomjas tigris kö­
römmel. — már most mindannyiunk, egy 
egész községnek fájó sebére és bosszúságára
— ragadozott, öldösött! S előbb a lelkűket, 
azután a testüket 1 Vérlázitó. borzalmas, 
iszonytató jelenség! Kiket az iskolákban, 
nem szűnő fáradtsággal, mint szemünk fé­
nyét, a hitoktatás alkalmával ápoltunk, gon­
doztunk, tanítottunk. — tönkreteszi egv ma­
gáról megfeledkezett községi iskolai tanító,
— a mi jogos várakozásunk reménységét, a 
mi vetésünket az Ur szőllejében, — s arany­
kalászok helyett koró aratásunk dija !

Fáj a szivem, sir a lelkem, hogy „ily“ 
tényről kell beszámolnziu!

Mi nem Indítunk erről, - s ép ezért föl­
vetem >i kérdést, tudott é Kis I'dI községi iskolai 
tanító viselt dolgairól a helybeli, bezdáni iskolai 
igazgatóság I Tudott é erről Molnár Ferencs 
helybeli községi iskolai igazgató avagy a községi 
iskolai tantestület ? Föltételezzük legalább, 
hogy nem tudtak róla ; mert. ha tudtak volna 
róla, s mégis hagyták volna ezt az ember­
bőrbe bujtatott farkast ily gálád módon ra­
gadozni. hallgatag elnézésükkel könnyen 
bűnrészeseivé lehettek volna a dolognak, s 
ily főben járó ügynek ! !

Várjuk férfias nyilatkozatukat, a mely- 
lyel már most a nyilvánosság előtt nem 
hallgathatnak el. Ki a színnel. Ne féljünk 
az igazságtól.

Nagyon fanyar és szomorú gyümölcs 
ez a községi iskola fáján. Igen. mert a hit­
oktatás, a vallásoktatás ilynemű iskolában, 
miként az államiakban is, a legszűkebbre 
van szorítva, s a községi iskolai tanítói kar 
részéről rendszeres ápolásban nem részesült, 
nem részesülhet. Nincs, és nem létezik igazi 
oktatás, tanulás és tudomány, a vallástannak 
és a vallástudásának kenetteljessége nélkül.
A vallástan és vallástudás az a prizma, az 
a sziirőszer, amelyen át minden tudomány­
nak mintegy meg kell filtriroztatnia, még 
kell szűrődni, meg kell finomodnia, maga­
sabb értéket nyernie és meg kell szentel­
tetnie. \ állás nélkül, ha akár nürnbergi töl­
csérrel is telítenék a fejét profán tudománv- 
uyal. csak dermedő, meddő dolog marad az.

Nem látjuk-e, hogy Franoziaországban. 
kezdetben ugyanis a legkatholikusabb or­
szágban. mily pusztítást vitt végbe e vallás- 
talanság. Hogy is respektálja valaki a más­
nak a jogait, ha Istent nem hisz, az igazság- 
szolgáltatót. ha nem hiszi, hogy és a jók 
jutalmazója. a gonoszok büntetője !

S lám a vallásnak tanítását csökkentik, 
többé kevésbé akasztják úgy a községi is­
kolák, mint az állami iskolák. Múlt 1907. év 
folyamán kísérlet történt itt Bezdánban is 
és pedig a községi elöljáróság vezetőségé­
nek részéről, hogy a helyi községi iskolák 
allamositassanak. így tehát azt a kis autonom 
jogot is könnyedén átszolgáltatnák az állam 
moloch hatalmának. De erre a tekinte­
tes szerkesztőség engedőimével, közelben 
visszatérek majd egy cikkben.

Most azt, ajánlanám és tanácsolnám, 
röviden Bezdán község képviselőtestületé­
nek és iskolaszékének, hassanak oda, hogy 
ha már változtatni akarnának Bezdán községi 
iskoláinak állapotán, — hol ily ázsiai dolgok 
burjánoznák, — hogy egv másik, háborító

dologról . . . egyelőre hallgassák . . . hát vál­
toztassák azt vissza római katholikus hitfe­
lekezeti iskolákká. Ehhez ennek a 9—10 
ezernyi lelket számláló, majdnem tiszta római 
katholikus községnek tán elsősorban jussa 
is van.

Más lesz akkor az iskolai rend és fe­
gyelem. Más elsősorban a vallástanitás, 
melyre hetenkint 1 — 1 osztályra nem puszta 
két óra, hanem négy óra esik. tehát a vár­
ható eredmény is jelentékenyebb lesz. A 
vallás a hit szenteli meg az embert, és a 
tudományt. Vallás nélkül nincs igaz tudo­
mány, nincs erkölcsös élet és tisztesség. 
Nincs olyan, nem létezik. Talán a külső 
udvariasságnak egy kis máza jelentkezik, 
de ha az a máz lepattanik, mindjárt látszik 
a rut való. Nem bizonyitja-e ezt a jelen 
szomorú eset is ?

Vissza tehát alapjában és egészében a 
valláshoz ! Krisztushoz ! a római katholikus 
anyaszeutegyházhoz ! a római katholikus hit­
oktatáshoz és ennek közölhetésének meg­
könnyítéséhez. Vissza Bezdán római kath­
olikus községében a római katholikus hitfe­
lekezeti iskolákhoz.

Római katholikus bezdáni polgárok ! 
Ide tömörüljetek. Ennek a szükségét han­
goztassátok. Ennek a helyzetnek megváltoz­
tatását követeljétek. Vissza a katholikus fe­
lekezeti iskolákhoz. Akkor nem lesz egy­
könnyen ily felháborító, rut. szégyenteljes 
eset ismét. Fogadjátok soraimat. S legyen 
javatokra, a mit, irtain, inig közelben az 
állami iskolák káros voltáról s arról irok 
majd, hogy a katholikus egyházat illeti az 
oktatás, tanítás joga. tehát semmiféle község 
ne üsse azt ki a kezéből.

Mégis tudomásunkra jutott oly eset 
hogy egy községi jegyző 16 munkással kötött 
szerződés felolvasása, megmagyarázása s hi­
telesítése fejében 10 koronát követelt és fo­
gadott el.

Figyelmeztetünk mindenkit, hogy a tör­
vény nem engedi meg több dij követelését, 
mert a szerződés kötelező írásba foglalásá­
val nem óhajtott terhet róni a munkásokra 
mert — bár a törvény a dij fizetésre a mun­
kaadót kötelezi, — mégis az áthárítás a 
munkaadó és munkás mai viszonya mellett 
természetszerű.

Figyelmeztetjük tehát a szerződni akaró­
kat, hogy több dijat fizetni semmi szin alatt 
nem kötelesek, ha fizettek többet, visszakö­
vetelni jogosultak.

Katholikus népszövetség Bezdánban
Tudósítónk írja. hogy Bezdánban, a böjt 
első vasárnapján alakítják meg a katholikus 
népszövetséget. Az előkészítés lelkesen folyik.

Szilbereken több mint ötszáz polgár 
jelenlétében folyt le vasárnap a Népszövet­
ség alakuló gyűlése impozáns sikerrel. Bach 
János esperes plébános volt a gyűlés elnöke, 
mely méltó módon folyt le. Még a jelenlevő 
szociáldemokratákra is oly hatása vol a gyű­
lésnek, hogy hatása alatt számosán ott hagy­
ták a vörös lobogót. A gyűlésen Pintz Já­
nos segédlelkész, továbbá Léh Ferenc kitűnő 
népszónok, szentfülöpi polgár beszéltek. A 
gyűlés után mintegy százötvenen iratkoztak 
a Népszövetségbe, köztük számosán a volt 
szociáldemokraták közül L.

HÍREK.
Tájékoztató.

Február 29. A függetlenségi-kor második 
farsangi tánc-vigalma a Pest-szálloda összes tér- 
mei ben.

Március 1. A katli. legényegylet tánc-vi­
galma, a katli, logánvogvlot dísztermében

Március 1. Takács Tőlix felolvasása, a katli 
legényegyletben d. u. 4 órakor, a katli. sajtóról.

Március 1. A Szent-István temetkezési egy­
let közgyűlése a Hungária nagytermében d e 10 
órakor.

Március 2. A szabadkai müpártolók köré­
nek felolvasással egybekötött hangversenye a kath 
legén vegyiét dísztermében. Utána táncvigalom.

Március 2. A szabadkai dalogyesület jelmez­
estélye a l’ost-szálloda összes termeiben.

Március 3. A katli. legényegylet bohóc- 
estélye az egylet dísztermében.

Március 8. A katholikus népszövetség- is­
mertetése a két katholikus körben délután.

A mezőgazdasági munkás-szerző­
dések dija.

— .Jogtalan díjszedés. —

Az 1898. II. t,-ez. a munkaadó és mező- 
gazdasági munkások jogviszonyait szabálvoz- 
van, a 15. § ban megállapítja, hogy egy-egv 
szerződési okirat megmagyarázásáért, 'felol­
vasásáért és hitelesítéséért a jegyző a kö­
vetkező dijakat szedheti: a) ha a‘munkások 
száma a 25 öt meg nem haladja I kor b) 
ha az 50-et meg nem haladja 2 kor c) ha 
az 50-et meghaladja 3 kor. A láttamozásért 
sem bármely más címen dij nem szedhető’

— Pályázat. Zenta város tanácsa pá­
lyázatot hirdet egy ügyészi és egy 1. adó- 
tiszti állásra.

— Lemondás. Krikovszky József ba­
jai kir. járásbirósági rendes dijnok ezen ál­
lásáról lemondott.

— Temetés. Ma temették nagy rész­
véttel Antunovits Mátyás, királyi közjegyző 
megboldogult nejét. Á temetésen megjelent 
Szabadka város közönségének előkelősége, 
az ismerősök és jóbarátok százai.

— Bohócestély a kath. legényegy­
letben. Húshagyó kedden, a kath. legény­
egylet dísztermében bohócestély lesz, amelyre 
a vasárnapi bál belépő jegyei érvényesek.

— Lemondó igazoló választmányi 
tag. Csizmadia Antal, az igazoló választmány 
tagja, ezen állásáról való lemondását beadta 
a törvényhatósági bizottsághoz.

— A pálinkái katholikus legény- 
egylet Palánkán a Hungária-szállodában 
folyó évi március hó másodikán farsang 
hétfőjén tánccal egybekötött színi előadást 
rendez. Kezdete este nyolc órakor. Belépti 
dij egy korona, családjegy két korona 40 
fillér. Színre kerül „Az eladott szakái“ cimü 
vígjáték. Szereplő személyek : Tiefenbach 
Ferenc, Kleespiesz Ferenc, Mutter Jakab. 
Mayer Antal, Baszler József, Bemer Ferenc 
Schmidt Mihály, Kuhn Jakab, Thiel Antal, 
Schur József, Müller József. Azután : „Az 
első torna óra cimü“ dialog. Szereplő sze­
mélyek : Schmidt Mihály, Basler József.

— A bezdáni katholikus legény- 
egylet. Folyó évi februér hó 23-án délután 
tartotta meg a legényegylet helyiségében 
e\i rendes közgyűlését, számos rendes és 
pártoló tagok jelenlétében. Ezen alkalommal 
ejtették meg a tisztujitást is.

— Athelyezé és kinevezés. A szabad­
kai kir. törvényszék elnöke Kmetovics An­
tal bácsalmási királyi járásbirósági dijnokot 
saját kérelmére a bajai királyi járásbiróság- 
hoz helyezte át, helyére pedig egy korona 
bO filler napidijjal Noll Lajos irodagvakor- 
nokot rendes dijnokká fogadta fel.

- A frankfurti nemzetközi mentő 
kongreszus. A frankfurti nemzetközi mentő 
kongreszus programmját azon kérelemmel 
küldtek meg a polgármesternek, hogy azt a 
helybeli mentőegyesületnek küldje meg. 
hogy a netaláni részvétel esetén az egyesü­
let a kongresszusról tájékozva legyen."

~ Robbanás az apatini acetylen te. 
Jepen. Apát innak ismét van szenzációja. 
Szombat délelőtt fél fiz órakor Csúszka Já­
nos apatini vendéglős acetylen telepén rob­
banás történt, mely valóságos pánikot idé­
zett elő a nagy község egész lakosságában. 
Csuszka a telepen valami javításon munkál­
kodott. miközben az acetylen fejlesztő ké­
szülök eddig ismeretlen okból felrobbant. A 
i óbb an ás szerencsére tetemesebb károkat 
nem okozott, mert a tüzet, melyet a kigyu- 
ladt gép okozott, hamarosan eloltották. 
Csuszka az arcán szenvedett sulvos, de nem 
veszélyes sérüléseket a haja és szakálla 
azonban teljesen lepörkölődött,

, —Megsemmisített megyebizottsági 
választások. A vármegye állandó igazoló 
választmánya megsemmisítette szabálytalan­
ságok miatt a feketehegyi választást, ahol 
Kozma Dezső jegyző lett megválasztva. Meg-

' *

\

V



..„ ,,   
  ...---

---
■■

M
H

H
M

M
Ila

M
iH

M
M

M

'Ar*

Szabadka, 1908 február 28.

semmisítette a pirosi választást is Beer Vil­
mos felebbezése folytán, mert a megválasz­
tott dr. Jovanovits József zombori Ügyvéd­
nek nem volt szenvedő választói joga.

T A Götzendaemmerung. Bácskát 
sem kíméltek meg az izgatok s Újvidéket 
is elárasztottak a Gőtzendaemmeruii" ciraü 
német regény nyel. A« vizsgálóbíró megkere­
sésére a rendőrség az újvidéki könyvkeres­
kedőknél a regény összes példányait elko­
bozta. a mely a magyar nemzet, ‘a magyar 
állam egysége és magyar alkotmány ellen 
való támadásokat tartalmaz.

KRÉCSI A. NÁNDOR Ajánlja dúsan fel-
"V> könyvkereskedése. szerelt állandó uj-

Telefonszám 283. do1,\8Óg.i kii,,-vv
raktarat, u. ni. ■ 

Ifjúsági iratok, díszmunkák, saját kiadású 
Imakönyveit, amely tetszés szerinti kötésekben 
készülnek.

Továbbá nagy választék rajz- és író- 
szerekben,

ügyben felhívom a n. 6. közönség szives 
figyelmét diszkönyvkötészetemre, ahol a leg­
modernebb és legcsinosabb munkák készülnek 
legszolidabb árak mellett.

A Bácskai Hitelbank bukása.
Szédelgés a topolyai kiházasitó 

szövetkezettel.
A Bácskai Hitelbank direktorának, Fü­

redi Jakab es társainak újabb szédelgéséről 
kell lerántani a leplet.

Topolyán kiházasitási szövetkezetét ala­
pítottak. Ezt azonban a legújabb intézkedés 
szerint, csak akkor cégjegyezhetik, ha az 
alapítók előbb 200.000 korona biztosítékot 
tesznek le.

Ezt a biztosítékot pedig az alapítók nem 
bírták letenni, de azért mégis meg kellett 
valahogyan szerezni, mert hát sok Topolyán 
a jóhiszemű keresztény paraszt, akiktől igaz­
gatósági fizetést kaphatni.

A hamis 200.000 koronás betét.
Mit tehettek volna tehát ? Gondoltak 

merészet és nagyot a keleti fantáziák.
Bejöttek Szabadkára a Bácskai Hitel­

bankhoz Tudták, hogy van itt Jakab-ész, 
mely segít, rajtuk. Segített is.

Kiállítottak egy 200.000 koronás betéti 
könyvet. Buchicald Lázár ár., a Bácskai Hi­
telbank ügyésze. Füredi Jakab, a Bácskai 
Hitelbank vezérigazgató ura pedig sajátkezű 
aláírásukkal igazolták, hogy a 200.000 korona 
betét készpénzben befolyt a bank pénztárába.

Ennek ellenében Bevesz Ernő ár. topo­
lyai ügyvéd szintén izraelita, és társai re ver­
bálist adtak, hogy nem igaz. nem fizették 
be a bankba a 200.000 koronát.

Es igy ki játszódott a törvény. A to­
polyai kiházasitó szövetkezetei cégjegyezték 
és a topolyai keresztény gazdák mehettek 
lépre.

Füredi Jákó és Révész Ernő dr. pedig 
kaptak a topolyai kiházasitó szövetkezettől 
évi 1100 korona fizetést fejenként.

A bűnügyi vizsgálat folyamán keresték 
e 200,000 korona betétet is és igy tűnt ki 
e gaz turpisság.

A kiegyezés.
A topolyai kiházasitó szövetkezet tagjai 

által befizetett pénznek egy részét a Bácskai 
Hitelbankban helyezték el, más részét ott 
helyben adták kölcsön. Kiváncsiak vagyunk, 
hogy kiknek?

A kiházasitó szövetkezet tegnap köz­
gyűlést tartott. Ezt a közgyűlést felhasznál­
ták a kiegyezésre. A szövetkezeti tagokkal 
kiegyeztek kerek 70 százalékra, a 30 száza­
lék az másoknak a zsebébe vándorolt.

Ez a Geschäft vége 1
No lám milyen ügyesek is a bankár urak.

A vádtanács határozata.
A vádtanáus ma délután tartott tárgya­

lásán foglalkozott Füredi ügyével: a vizs­
gálati fogság megszüntetése iránti előterjesz­
tést elutasítja, a vizsgálati fogságot fel­
tartotta.

BÁCSKAI NAPLÓ.

Folyó hó 28-án, pénteken este
szlnlelőadás után

az Otthon l^átJéfyázbcm.
A uyereiuénytArgyak Deutsch Izidor kiraka­

tába lesznek kitéve.
A zenél Bodrics Miska kitűnő zenekari szolgáltatja 

Versend! Gyula,
>0.) ----- az „Otthon4- kítvéház tulajonosa.

TÖRVÉNYSZÉK.
%

T . ,§ A Volkswille rágalmai. Novak 
Irajant a temesvári vörösök titkárát Vál 

Janos szolgabiró izgató beszédei miatt egy 
hónapi elzárásra itélre. — E közben külföldre 
menekült. Novák rágalmazó cikket küldött 
a Volkowillenek. melyért a temesvári es- 
küdtbiróság Tóth János felelős szerkesztőt 
vonta kérdőre 3 két rendbeli rágalmazás 
miatt 3 hónapi fogházra ítélte. A Kúria a 
vádlott semmiségi panaszát elutasította.

Ne köhnni II 's00 á™. do muszáj.Rün®9J" Ki mondja azt neked ? 
zi*« ig.-' ln e£ I 11 ó s - f ó 1 e törvényesen védett 

utlfu kivonatot, amely a legbiztosabb szer kö­
högés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka­
csabb eseteknél is. Az illés-féle u tiki vonattól 
három-négy nap alatt ugv elmúlik a köhögés és 
egyéb ónjai, mintha soha sem lettek volna. Hála 
és köszönőiratok az egész országból. — Ára üve­
genként. 1 korona. — Kapható a készítőnél: 
Ifj. ILLÉS ANTAL vörös kereszt gyógvtárában 
Szabadkán, Kötvös-utca, (bankpalota, régi posta 
helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz 
eló'legos beküldése mellett eszközöltetnek. 185-57

SZÍNHÁZ.
Tündérszerelem.

Hiába minden szépitgetés, ki kell mon­
danunk, hogy Martos és Huszka ez operett- 
szerii regényes vigjátéka a szerdai előadás 
alkalmával Sem aratott sikert színpadunkon. 
Nem a darabban rejlik ennek az oka. hiszen 
a kedves mesejü poétikus darab most is 
műsoron van a Népszínház. Vigoperában, 
sem ez itteni szereplőkben, kiknek nagy 
része szép alakítást produkált, hanem abban 
a mostohán gyarló kiállításban, melyben 
nálunk került szire. A mi közönségünk szín­
padi érzéke sokkal fejlettebb igényű, mint 
hogy ilyen primitiv, sőt komikus hatást 
keltő diszletezés mellett elfogadhassa ezt a 
tündéries látványosságot. A gyarló kiállítás 
mellett, az úgynevezett tündérekről, kiknek 
bájait Ízléstelen, ócska lepel födi csupán, 
jobb nem szólni. Az egy Szigethy Andor 
(tücsökkirály) Ízléses kosztümje volt elfogad­
ható, a jelmezek közül. A közönség csak a 
második felvonás után tapsolt Aradi (Csilla) 
Sólyom (Gergő), Szigethy meg Tolnai (Gsa- 
labcrné) ügyes alakításának, ami érthető is 
mert a szép játékot itt nem zavarták a kez­
detleges díszítések, meg a színpadi hatás- 
keltés egyéb eszközeinek feltűnő hiányai. 
A Tüudérszerelem sikertelen előadásából azt 
a tanulságot vonhatja le az igazgatóság, 
hogy a jövőben vagy ne hozzon színre nagy 
kiállítást igénylő darabot, vagy ha szinrehoz, 
adja azt a megfelelő kiállításban, különben 
könnyen kompromittálja a legjobb színmü­
veket is.

Műsor:
Péntek : Gül Baba (mérs. helyárak.)
Szombat : Császár katonái először.
Vasárnap : d. ti. Piros bugyelláris, este 

Császár katonái.

Hol szerezzük be szükségleteinket!
Képaskönvvík, ifjúsági iratok, clfszmun- 

kák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, 
író- és rajzszerek legalkalmasabban besze­
rezhetők ,

NEUMANN MÓR
kön?v», papír* és irószírkereskedésében :-i 

Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS csodája.
Fordítja: KSrmSczy Kniff.

— Elrabolták hát tőlem öreg napjaim­
nak minden örömét, — keseregte Donna 
Eliza, — Giannita és Gaetano 1 Egyszerre 
mind a kettő I Sokszor gondoltam arra, mi­
lyen szép pár lesz belőlük. Oly gy 
ged volt a szivük, s úgy szerettek engem! 
Mit ér már most nekem az élet, ha az ő 
szerelmük melegét nem érzem kőzetemben? 
Sokszor hányták szememre, hogy miért tű­
röm magam mellett Gaetanót. En édes Iste­
nem ! Azt hittem egyre, hogy majd csak 
megnősül, boldogan fog élni nejével, s eset­
leg az 5 kis gyermekei fognak ott játszadozni 
térdemen, hogy ne legyek egyedül!

Donna Micaelának eszébe jutott, hogy 
hisz ő megmenthette volna Gaetanót, s még 
sem tette. De llát miért nem ? Maga sem 
tudott volna számot adni róla. Százféle ki­
fogást talált ki amellett, hogy vesztébe en­
gedte kirohanni őt. Istentagadó, hitetlen so- 
cialista volt az ember, ki a hiszékeny né­
pet felkelésre akarta tüzelni. Ez a gondolat 
hajtotta őt arra, hogy megnyissa neki a ka­
put. Hisz még szerelmét is eljászotta ezzel. 
De e pillanatban nem gondolt már erre. Ak­
kor még igy billent a mérleg. S ime most 
úgy látja, mintha a serpenyő egyik felében 
pehelykönnyű toll, a másikban nehéz ólom 
lebegne.

— Oh édes szeretteim! — siránkozott 
Donna Micaela, — ón édes gyermekeim! 
Angliában fényes nevet szerzett már, s mégis 
eljött,;hogy felszabadítsa Sicilia népét 1 S most 
aztán elitélték, mint valami gonosztevőt. 
Majd, hogy főbe nem lőtték. Tán jobban is 
tettek volna, Cavaliere ! Könnyebb lett volna 
tán őt a néma sirgödörben, mint bilincsek 
közt látnom !

Már most hogy fogja kiállni ezt a sok. 
szörnyű csapást? Nem, nem fogja elviselni; 
lehet, hogy eszét veszti, vagy tán bele is 
hal nemsokára.

Micaelának sikerült erőt venni magán, 
s nagy erőlködve leszállt az ágyról. Irubo- 
lyogva támolygott végig a szobán, s benyi­
tott azokhoz, oly halványan, kimerültén, 
mint az a szegény, legyilkolt Giannita.

Jártányi ereje sem volt már, görcsösen 
kapaszkodott meg az ajtófélfában, s üvege­
sedé szemekkel tekintett eléjük.

— En vagyok, — suttogták remegő aj­
kai, — Donna Eliza, ón vagyok ....

Ajkát kerülte a szó. Kétségbeesetten 
dörzsölte kezeit, hogy elpalástolja észvesztő 
zavarát.

Donna Eliza mellette termett. Körülfonta 
derekát, bár amaz egyre igyekezett távoltar­
tani magától.

— Bocsásson meg, Donna Eliza, — én 
vagyok oka mindennek.

Donna Eliza rá sem hederitett arra, a 
mit amaz beszélt. Látta, hogy lázbeteg, azt 
hitte, hogy képzelődik csupán.

Micaela ajka görcsösen rángatózott arra. 
Látszott rajta, hogy beszélni szeretne, de 
csak alig dadogott ki pár szót. Nem lehe­
tett megérteni, mit akar mondani.

— Vétkeztem ellene, épen úgy mint 
atyám ellen, — hajtogatta egyre. Aztán azt 
is erősítgette, hogy ő mindenkit veszede­
lembe dönt, akit csak szeret.

Végre sikerült Donna Elizának egy ka­
rosszékbe erőltetni őt; amint ott ült, meg­
ragadta az asszony ráncos kezét, csókokkal 
borította el, s egyre bocsánatért csengett.

— Hogyne, hogyne Donna Eliza meg- 
boosájt mindent I

Micaela merően nézett rá egy darabig, 
aztán azt kérdezte, hogy valóban higy- 
jen-e neki?

— Oh bátran elhiteti! j (Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenet.
K. L. Nyírbátor. Szives megemlókezósi 

köszönjük és viszonozzuk.
K. Kunbaja. Ha lehet mogteszsziik.
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Pályázati hirdetmény.
A „Szabadkai Fűszer- és Kis­

kereskedők Egyesületé“-női lemondás 
folytán üresedésbe jött pénzbeszedöi 
állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak az ezen állást elnyelni 
óhajtók, hogy kérvényüket az egye­
sület elnökségéhez címezve í. 1908. 
évi március hó 7-ik napjáig ad­
ják be.

Az állással járó javadalmazás és 
teendők tekintetében felvilágosítás
Inotay Árpád egyesületi titkárnál
nyerhető.

Szabadkán, 1908. évi február hó 
26-án.
312—s— 1 Az elnökség.

Figyelem! Aki bármi ingó 
vagy ingatlant 
eladni vagy bér- 

Telefonszám 446. beadni, venni 
vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt
felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá 
magán egyénekről vagy cégekről és vállala­
tokról

hiteltudósitást
(Információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet­

kötni,
hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

címeket
Íratni,

fuvarleveleket
díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés meg- 
reklaraálása végett felülvizsgáltatni kiván és 
végül

pénzbeszedéseket
(Inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag :
w az Általános Forgalmi és 

Hiteltudósitó intézet *Ve 
törvényszókileg bejegyzett céghez 

III. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,
:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::
ahol mindennemű megrendelés és megbízás 
a legbiztosabban és legszigorúbb titoktartás 
mellett eszközöltetik. 92— I5t>
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Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a ::

ii„SZÓIMA DÁS.
cimü politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható: kiadóhivatalunkban.

'A'w'www vT

Kiadó lakás.
rí egymásba iiyiló utciii

till«*

úri lakás
május 1 -re kiadó.

Bővebbet Au bér marin Miklós a
Kereskedelmi és Iparbank pénztárosa.

311-3-1

Abrasits Mihály
épületbádogos Szabadkán.
Készít az épületbádogossághoz tartozó 

minden munkákat, torony födéseket, to­
ronytető javítást és festést, kereszt- és 
gömb-aranyozást, valamint villámhárító 
felszerelést állvány nélkül. 1-14—iíi

Most
Sjelent meg!
és lapunk kiadóhivatalában

kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta :

M. B. CHOKER.
Fordította :

DUGOVICH IMRE.
Ára a két kötetnek bérmentes küldéssel 

1 korona.

Kaphatók továbbá:
Neumann Mór, Krécsy A. Nándor, 
Wilheim Samu, Vig Zsigmond, Filoy 
Jenő és Szigeti Jenő urak könyv- 

kereskedésében.

6*8

Lapunk kiadóhivatalában
líiipllíltó

keresztényszociális röpiratok:
A szociáldemokrácia. KéPeka..,szociál­

demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab 0 fillér, 10 darab 50 
fillér. 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benvács István. Ara (10 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A. 
Kérdésekben és 

feleletekben adja a szoeiálizmus elemi is­
mereteit és .részletes utasítást 
alakításhoz. Ara 10 fillér.

egy let-

Le az álarccal. Irta Haller István. 
Kérdés- és felelet­

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe 
vámszedöi.

es a nyomor
Irta Huszár Károly. A 
szociáldemokrata prog­

ram rövid, esattanós cáfolata és ,a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. ír* Huszár Károly. A
3 1 almud nepies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

HIRDETÉSEKET
árszabályzaf szerint 
felvesz a kiadóhivatal

SZABADKÁN,
Rákócíi-utca 20. sí.

és

FILOY JENŐ
papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sí.

fZ
részére szükséges 
pénztári bárcák 

100 lappal, szá­
mozva ős fűzve 
100 darab 16 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: haték a :

Szabadkai Nyomda-
-- --- ŐS :------—

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

------- -----" 1

A MI IGAZ HITÜNK. V
Irta: Iliersch Ágoston. I

Ez a munka az óriási német katholikus irodalomban is 
jelentős helyet vívott ki magának, s Körmöczy Ernő zamatos 
szcp magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi littera- 
turankban is tért hódítson. - S mit foglal magában a könyv? 
Mikor olvassuk úgy erezzük magunkat, mintha angyal szár- 
nyak emehienek a magasba, ahonnan egy pillantással áttekint- 
hetjuk mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy 
helyt találjon minden katholikus könyvei közt, legyen az ifjú 
vagy felnőtt. J

Ára fűzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.
Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetnél Szabadkán.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvny omdájában.


